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UBND TỈNH TÂY NINH
CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

SỞ XÂY DỰNG
Độc lập - Tự do - Hạnh phúc



Tây Ninh, ngày       tháng 11 năm 2021
KẾ HOẠCH

Thanh tra, kiểm tra năm 2022 

(Phê duyệt kèm theo Quyết định số          /QĐ-SXD 
ngày         /12 /2021 của Giám đốc Sở Xây dựng)

Căn cứ Nghị định số 26/2013/NĐ-CP ngày 29/3/2013 của Chính phủ về tổ chức và hoạt động của thanh tra ngành Xây dựng; Thông tư số 01/2014/TT-TTCP ngày 23/4/2014 của Thanh tra Chính phủ quy định việc xây dựng, phê duyệt định hướng chương trình thanh tra, kế hoạch thanh tra;
Căn cứ Công văn số 1889/TTCP-KHTH ngày 26/10/2021 của Thanh tra Chính phủ về việc hướng dẫn xây dựng Kế hoạch thanh tra năm 2022;
Căn cứ Công văn số 333/TTr-TH ngày 14/7/2021 của Thanh tra Bộ Xây dựng về định hướng xây dựng kế hoạch thanh tra ngành Xây dựng năm 2022.

Căn cứ Công văn số 580/TTr-TH ngày 22/11/2021 của Thanh tra Bộ Xây dựng về định hướng xây dựng kế hoạch thanh tra ngành 2022.

Sở Xây dựng lập Kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2022, cụ thể như sau:

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU
1. Mục đích
Hoạt động thanh tra, kiểm tra nhằm phòng ngừa, phát hiện và kịp thời xử lý các hành vi vi phạm pháp luật của cơ quan, tổ chức, cá nhân trong lĩnh vực xây dựng trên địa bàn tỉnh Tây Ninh.

Hoạt động thanh tra, kiểm tra cũng nhằm phát hiện những thiếu sót trong cơ chế quản lý, chính sách, pháp luật để kiến nghị với cơ quan nhà nước có thẩm quyền các biện pháp khắc phục; đồng thời phát huy nhân tố tích cực, góp phần nâng cao hiệu lực, hiệu quả hoạt động của cơ quan quản lý nhà nước.

2. Yêu cầu
Bảo đảm kỷ cương, kỷ luật hành chính; bảo vệ lợi ích của Nhà nước, quyền và lợi ích hợp pháp của cơ quan, tổ chức, cá nhân.
II.  NỘI DUNG, ĐỐI TƯỢNG, PHẠM VI, THỜI GIAN THANH TRA, KIỂM TRA 
1. Công tác thanh tra, kiểm tra chuyên ngành
1.1. Tiếp tục thực hiện nghiêm Nghị quyết số 84/NQ-CP ngày 29/5/2020 của Chính phủ về các nhiệm vụ giải pháp tiếp tục tháo gỡ khó khăn cho sản xuất kinh doanh, thúc đẩy giải ngân vốn đầu tư công và bảo đảm trật tự an toàn xã hội trong bối cảnh đại dịch COVID-19; Chỉ thị số 20/CT-TTg ngày 17/5/2017 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh hoạt động thanh tra, kiểm tra đối với doanh nghiệp, đảm bảo không quá 01 lần/năm đối với 01 doanh nghiệp, không để xảy ra việc chồng chéo, trùng lắp. Việc tiến hành thanh tra, ban hành kết luận thanh tra đúng quy định của pháp luật, đạt mục đích yêu cầu.
1.2. Tiến hành các cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành

a) Quý I:
· Thực hiện việc xử lý sau thanh tra đối với các Kết luận thanh tra trong năm 2021.

· Kiểm tra việc thực hiện xây dựng theo nội dung giấy phép xây dựng (GPXD) đối với các GPXD do Sở Xây dựng cấp.
· Kiểm tra việc thực hiện quy hoạch xây dựng, quản lý sử dụng đất, công tác bảo vệ môi trường tại các khu công nghiệp, khu chế xuất, khu kinh tế trên địa bàn tỉnh. 

b) Quý II:

· Thanh tra việc thực hiện dành quỹ đất để đầu tư, phát triển nhà ở xã hội theo quy định của pháp luật đối với các dự án đầu tư xây dựng nhà ở thuơng mại, khu đô thị trên địa bàn tỉnh.

· Kiểm tra việc thực hiện chứng nhận hợp quy và công bố hợp quy sản phẩm gạch đất sét nung của các doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh.

c) Quý III:

· Thanh tra việc thực hiện các quy định pháp luật về công tác cấp GPXD, quản lý xây dựng theo giấy phép và công tác quản lý trật tự xây dựng trên địa bàn thị xã Hòa Thành năm 2020-2021.

· Kiểm tra việc thực hiện xây dựng theo nội dung GPXD đối với các GPXD do Sở Xây dựng cấp.

d) Quý IV:

· Kiểm tra việc chấp hành chính sách, pháp luật, nhiệm vụ được giao của các tổ chức, cá nhân thuộc quyền quản lý trực tiếp của Sở Xây dựng đối với Phòng Quản lý nhà và Vật liệu xây dựng. 

2. Công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo
Thời gian thực hiện thường xuyên trong năm 2022, gồm:

a) Thực hiện tiếp công dân theo Luật Tiếp công dân và Nghị định số 64/2014/NĐ-CP ngày 26/6/2014 của Chính phủ quy định chi tiết thi hành một số điều của Luật Tiếp công dân;
b) Xử lý 100% đơn thư khiếu nại, tố cáo theo đúng trình tự, thủ tục Luật Khiếu nại, Luật Tố cáo quy định và vận hành theo quy trình ISO 9001:2015 đã xây dựng.

3. Công tác phòng, chống tham nhũng

Thực hiện theo kế hoạch phòng, chống tham nhũng được phê duyệt riêng.
4. Công tác xây dựng lực lượng
a) Xây dựng các biện pháp để nâng cao chất lượng thực hiện công vụ của đội ngũ công chức Thanh tra Sở Xây dựng đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ được giao; chú trọng xây dựng văn hóa thanh tra, đạo đức nghề nghiệp thanh tra;
b) Thực hiện công tác đào tạo, bồi dưỡng nghiệp vụ thanh tra; tham dự các lớp tập huấn, lớp bồi dưỡng nghiệp vụ theo thông báo chiêu sinh;
c) Thực hiện đúng, đủ chế độ thông tin báo cáo theo quy định.
5. Các nhiệm vụ khác
a) Cử công chức tham gia các Đoàn thanh tra, kiểm tra liên ngành do các Sở, ngành, Ủy ban nhân dân tỉnh, Thanh tra Bộ Xây dựng thành lập (nếu có);
b) Tiến hành thanh tra, kiểm tra đột xuất khi phát hiện có dấu hiệu vi phạm pháp luật hoặc theo yêu cầu của việc giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng (nếu có);
c) Thực hiện nhiệm vụ khác theo sự chỉ đạo của Giám đốc Sở.
III.  TỔ CHỨC THỰC HIỆN

Trên đây là Kế hoạch thanh tra, kiểm tra năm 2022 của Sở Xây dựng, Thanh tra Sở Xây dựng chịu trách nhiệm tổ chức thực hiện Kế hoạch thanh tra, kiểm tra đã được phê duyệt theo quy định của Luật Thanh tra và các quy định pháp luật có liên quan./.     
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